

320万元与500多个学生

——“肃宁爱心助学联盟”的故事

本报记者 张丹

1月23日,农历腊月十三。离春节越来越近了,王广琢和他的志愿者朋友们又忙碌起来。

把米、面、油等慰问品清点一下,他们准备去一些经济有困难的学生家里看看。

一个人

想帮帮上学有困难的孩子

像这样的慰问活动,10多年来,每年王广琢和其他志愿者都要办上几次。

“快过年了,去看看孩子们,看看他们还有什么需求?”王广琢说。

王广琢坦言,帮助家里经济困难的学生其实缘于一次偶然。57岁的王广琢,家在沧州市肃宁县。

2008年,王广琢已经做了几年皮毛生意,攒下了点钱。

那年夏天,他和保定几位朋友出去玩的时候,发现这几位朋友还去深山里资助了一些困难学生。

当时的王广琢,被那些山里的孩子触动了:破烂不堪的衣服、充满期待的眼神……

那一次,王广琢跟着保定几位朋友,捐了几百元给那些孩子。

“当时几百元钱,在我们看来,可能就是吃顿饭的钱。”王广琢说,朋友告诉他,他们每人拿出几百元钱,就可以让那几个山里的孩子有机会继续上学。

回家的路上,王广琢就一直在琢磨这件事。

“我当时想,肃宁有没有这样的孩子呢?”王广琢说,如果有,他也想资助他们。

“我觉得,在我经济能力允许范围内,不能让孩子因为没钱而无法上学。”王广琢说,知识对于一个普通家庭的孩子来说,是改变命运最直接的方式。

回到肃宁后没几天,王广琢就联系了肃宁县教育部门工作的朋友。

“当时也没有什么途径能了解到家有困难的孩子。”王广琢说,只能靠朋友给打听、联系。

王广琢的这位朋友给他提供了一个名单。王广琢说,他没料到,还有那么多孩子因为家庭经济困难,可能导致失学。

王广琢很快联系了几位朋友,带着钱,开车按照名单到这些学生家里进行走访。

一群人

一份爱心可能改变一个孩子的命运

随着走访越来越多,王广琢越觉得,仅凭自己的力量,或者仅凭他和几位朋友的力量太有限了。

“要想帮助更多家有困难的学生,需要更多人加入进来。”王广琢说,当他在家里念叨这件事



肃宁爱心助学联盟资助了500多名学生

的时候,他的儿子王浩主动要求加入。

王浩当时15岁,捐出的第一笔钱虽然只有几百元,但那是他全部的零花钱。

“我把第一笔钱捐给了一个父母患重病的小男孩。”王浩说,这个小男孩跟着大伯生活,学习成绩优异,家里的奖状能铺一炕。

2008年,刚大学毕业不久的李倩从朋友那里知道了王广琢和朋友们的事,辗转联系并加入进来。

她第一次参与走访时,看到一个学生家连一张床都没有,纸箱子垫在地上,褥子往上一铺,晚上就上面睡觉。

那一幕,让李倩不禁落泪。她把这件事发在了QQ空间里,有朋友看到后跟她联系,也希望加入帮助困难学生的志愿者行列。

后来,李倩身边有四五十位朋友加入进来。

随着爱心人士不断加入,2010年11月“肃宁爱心助学联盟”正式成立。

王广琢说,爱心助学联盟本着“不让一个孩子因贫困而失学”的宗旨,资助对象为肃宁县的贫困小、中、大学生,采取一对一长期资助的方式。

因为越来越多好心人加入,助学工作开展得越来越顺利。

“每个人在捐钱的同时,都会用自己的所长,给孩子们带去一些温暖。”王广琢说。

出租车司机马涛因为出车比较方便,所以承担了大量走访调查困难学生的工作。这是一件琐碎的事,但他乐在其中,做得有声有色。

马涛对肃宁县的村庄、学校都比较了解,熟悉路况,被称为“活地图”。马涛加入这个团队以后,把调查的情况都记录在一个小本上。走过哪个村,调查过哪一户,他都详细记录,到现在已



帮助孩子,给他们送去一份温暖

经记录了2217户家庭。

马涛曾做过厨师,炒得一手好菜。有一户家庭条件不好,养育着3个孩子,马涛隔三差五就去给他们送吃的、喝的,有时候去帮他们炒个土豆丝、芹菜,或者买点馒头、煮点面条。

马涛说:“我们这一群人,每个人奉献一份爱心,可能就会改变一个孩子的命运。我们给孩子一点温暖,可能就让孩子的童年多一些快乐。”

受资助者

“长大后我就成了你”

在这个爱心助学联盟里,像马涛这样的人很多。

“他们中有企业老板、医生、老师也有普通的打工者。”王广琢说,虽然大家职业不同、收入不同,但爱心相同。

十几年时间,爱心助学联盟的队伍越来越壮大,助学的程序也越来越规范。

十几年,曾经受资助的孩子,也在慢慢长大。

26岁的陈京京就是其中一个孩子。

陈京京是肃宁人,当初王广琢和朋友们资助她时,她还在上中学。

如今,她已经大学毕业,在北京的一家国企工作,收入还不错。

“曾经的受资助者,如今她也成为资助人了。”王广琢说,这是他们愿意看到的。

陈京京说,如果当初没有这些好心人的资助,她很有可能早已辍学,没有现在的发展。

所以,在自己挣钱,有能力帮助别人后,陈京京第一时间联系到了爱心助学联盟的工作人员,想要资助经济有困难的学生。

“有首歌的名字叫《长大后我就成了你》,我现在特别骄傲,长大后我也成了像当初的叔叔阿姨那样的人,有能力帮助别人了。”陈京京说,希望更多像她一样的孩子,能够通过这样的帮助成为对社会有用的人。

在陈京京的带动下,她在北京的两位朋友,也跟着一起加入到资助队伍中。

王广琢说,像这样的情况很多,很多受资助的孩子,学业有成后,反过来成了资助人。

“我觉得,这就是我们做这件事的意义所在。”王广琢说,不仅仅是爱心在汇聚,大家的感情也在汇聚。

何卫国是最初跟王广琢一起资助困难学生的人。他资助的孩子中,有一位叫小霞。

因为这个孩子家庭情况比较特殊,所以何卫国对这个孩子的关注比较多。

如今小霞已经成年,也成为志愿者中的一员。对于小霞,何卫国亲切地叫她“二丫儿”。“何卫国自己有一个闺女,他真的把小霞当成了二闺女。”王广琢说。

小霞即将步入婚姻,对于已经无父无母的她来说,何卫国就是自己的父亲,自己的婚礼何卫国也是必须到场的那一个人。

更多爱心人士

一对一“抢”学生

每次说到这些,王广琢就心生感慨,感慨十几年前这件事做对了。

今年,资助工作进入到第16年。2023年年底,爱心助学联盟的工作人员对15年的工作进行了一个总结。

15年来,他们先后资助531名困难家庭的孩子,资助金额达到320多万元。

15年间,他们先后被沧州市文明办评为先进民间爱心志愿组织,被肃宁县县委、肃宁县人民政府评为扶危济困模范,“感动肃宁”人物等。

如今,这个团队的志愿者从当初的几个人,增加到1000余人,这其中有很多外地人。北京的韩全义就是其中的一员。

因为和志愿者李倩的父亲熟识,韩全义接触到了肃宁爱心助学联盟。他不光自己助学,还带动了身边的朋友一起助学。

他们经常从北京开车来到肃宁,资助家庭困难的学生。他们不仅带来资金,还带来衣服、文具等。

王广琢说,韩全义只是众多外地资助者中的一位,如今爱心助学联盟里已经有来自全国各地的资助者。

十几年时间,大家的生活条件越来越好,爱心人士越来越多,助学这件事从原来的四处找资助人,变成了资助人一对一“抢”学生。

资助人多了,被资助的学生也不再仅仅局限于肃宁。

王广琢说,他们在去西北地区的时候,看到当地也有家庭困难的孩子。

如今,肃宁爱心助学联盟的助学“版图”从肃宁延伸到了西北地区,在甘肃、青海已经开展助学两年,更多孩子的人生轨迹从此发生了改变,未来也有了希望。

王广琢说,捐资助学依靠的是大家的力量,他们只有一个朴素的愿望,就是希望所有困难的学生都能踏实上学,改变自己 and 家庭的命运。

(本版图片由王广琢提供)